



## 全国人大常委会启动食品安全法执法检查

为推进食品安全法正确有效实施,推动强化食品安全监管,进一步做好食品安全工作,全国人大常委会9日正式启动食品安全法执法检查。

食品安全法于2009年颁布实施,并于2015年进行了全面修订。全国人大常委会于2009年、2011年和2016年分别开展了食品安全法执法检查。

记者9日从全国人大常委会食品安全法执法检查组第一次全体会议上获悉,为全面检查法律实施存在的问题,此次执法检查采取赴地方检查与委托省级人大常委会检查相结合的方式,检查组将赴黑龙江、上海、江西、河南、广西、甘肃等省(区、市)开展实地检查,并委托天津、辽宁、安徽、湖北、贵州、青海

等省(市)人大常委会对本行政区域内食品安全法实施情况进行检查。实地检查工作将结合听取地方政府及有关部门汇报、召开座谈会、实地检查、随机抽查等多种方式,全面了解法律实施的真实情况,找准查清法律实施中存在的主要问题。

检查组将重点检查8方面内容:食品安全政府主管部门、相关单位职责落实情况;食品安全风险评估和评估体系建设情况;食品安全标准体系建设情况;食品生产经营者主体责任落实情况;学校等食品安全监管情况;食品进出口监管情况;网络平台食品安全监管情况;法律责任落实情况及对修法的建议。

据新华社

# 深耕文化沃土 激活产业新篇

## ——加快建设高水平文化强区之实施文化产业兴盛行动

- 提升产业能级
- 创新文化业态
- 做强赛演会展经济

■记者 王俞楠 通讯员 来燕妮

在钱塘江南岸,文化产业的热度正在不断攀升。

在刚刚过去的“五一”假期里,王力宏“最好的地方”世界巡回演唱会杭州站连唱三场,吸引了三万人奔赴萧山。据统计,自亚运会后,杭州奥体中心体育馆一直赛演活动不断,累计接待观众140万人次,带动周边产生直接经济效益超过12亿元。

文化是城市的灵魂,产业是发展的引擎。如何深耕萧山这片文化沃土,将文化产业作为区域高质量发展的重要抓手?萧山有着自己前进的步伐。

### 塑造特色IP 打造萧山文化产业新名片

3月底,4000余名青年聚集“莱福岛生活节4.0”,来了一场“肆意做自己”的狂欢。

作为钱江世纪城首个户外音乐主题IP,“莱福岛生活节”在短短半年多时间里,从1.0升级到了4.0,平均每两三个月“迭代”一次。从最初单一的音乐节形式,逐渐扩展到音乐、宠物、中医、竞技、体育等多个领域,以“音乐节+”的创新模式,吸引了越来越多市民的目光,为周边经济注入强大动力,带动收入超亿元。

在萧山,像“莱福岛生活节”这样的特色文化产业IP并非个

例。多种多样的特色IP,如点点繁星,照亮了萧山文化产业高质量发展之路。

已经成功举办两届的杭州国际音乐产业博览会,每一届都能掀起“音乐巨浪”。展会现场,众多国内外顶尖音乐厂牌纷纷亮相,带来核心产品与前沿科技,为观众献上一场视听盛宴。音乐市集、厂牌之夜、中国新音乐·演艺产业高端对话等活动精彩纷呈,将多元音乐艺术、创新科技与娱乐互动完美融合,打造出独一无二的“音乐嘉年华”。

湘湖边,大型数智湖景演艺秀《湘湖·雅韵》同样令人瞩目。作为中国首部亚运遗产主题演艺作品,它巧妙依托湘湖的山水美景,融合多种演艺形式,生动展现了杭州八千年的文明演进历程。去年,第一季演出历时123天,累计演出116场,吸引了超过5万人次观看。

不得不提的还有萧山会展经济的地标之一——杭州国际博览中心。今年,这里已经预定超过300场会展,与去年相比,数量增长了10%,部分场馆档期已预约至2026年。为充分挖掘场馆的流量价值,杭州国博中心在已推出的“桥上”“桥下”“花园里”三大IP基础上,还将进一步创新场景运营,举办各类主题活动,持续为区域会展产业发展注入新动能。

还有浙农·东巢艺术公园,灰墙绿树间藏着艺术中心,吊桥、天桥、屋顶连廊串联起“潮酷动线”,艺术小店和花样繁多的活动描绘了萧山“漫生活样板”;改造后的闻堰老街成为连接市井生活、烟

火气息和渔渡文化的活力空间,日落时的“橘子海”美景、充满特色的美食频频登上本地热搜……

这些“星光”的背后,是萧山锚定文化产业高质量发展目标,全力建圈强链,加大政策支持的推动。

2024年,全区文化产业增加值达113.5亿元,同比增长6%,占GDP比重达4.7%;规上文化企业数量增至167家,增加值总量首次突破百亿元大关,排名升至全市第五,文化产业的经济贡献愈发显著。

### 厚植产业生态 培育文化创新发展沃土

未来,萧山的文化产业版图中,还有更多值得期待的新场景。

始建于20世纪60年代的棉北里小区,有着一幢幢标志性的“红房子”。这里不仅承载着国营大厂杭二棉的历史记忆,也是萧山独特的城市印记,一砖一瓦,都镌刻着时代的沧桑。

如今,这片承载着厚重历史的区域即将华丽蜕变,变身为棉北里文创园。未来,这里将打造成集餐饮、休闲、商业、会议、办公于一体的综合性文化创意空间,让“旧韵”与“新潮”碰撞出创新发展的火花。

“考虑到项目的历史背景,我们特意保留了红砖元素和杭二棉的棉花元素,并将其融入外立面设计中。特别是高层建筑,采用了棉花造型作为结构特色,以致敬这段珍贵的历史。”区交投集团下属城区建设公司项目现场负责人施鸿超介绍。

# 更加注重腾换结合 推动产业结构持续提档升级

姜永柱在区腾笼换鸟专项工作会议上强调

本报讯(首席记者 黄婷 高璐 卢平)昨日,区委副书记、区长姜永柱在区腾笼换鸟专项工作会议上强调,要保持坚定的战略决心,以高精度“腾”、高质量“换”为抓手,进一步抢抓时间节点、统筹工作力量,为拓展发展新空间、培育新质生产力、再造工业新萧山奠定坚实基础。区领导许昌、施科琦、钟华成参加。

在充分肯定我区腾笼换鸟工作取得的积极成效后,姜永柱指出,当前腾笼换鸟工作面临着腾换衔接的更高要求,也迎来了市场形势的历史机遇,更亟须应对土地要素保障的严峻形势,要健全上下协调的工作格局、浓厚比学赶超的良好氛围,秉持开拓创新的工作理念,扎实推动“腾笼换鸟”不断取得新成果,为萧山高质量发展打开新空间。

姜永柱强调,要聚焦年度目标。围绕腾笼换鸟“六大目标”,加速连片腾笼、低效企业提升、挪作他用工业用地处置等重点工作,确保土地科学、合理、高效利用,持续营造“工业姓工”的浓厚氛围。要聚焦关键环节。深化腾换衔接,加快土地腾后利用,推动新质中小企业入萧留萧发展,加快构建支撑产业持续高效增长的产业生态。

会上,萧山经济技术开发区汇报市场化腾笼换鸟试点工作情况;区腾笼换鸟专班汇报2025年度主要工作思路和目标。

## 全区首例 跨区迁移助力个体户“加速跑”

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 庄映泉)“没想到跨区迁移这么快就能办好,太感谢了……”近日,个体工商户朱女士领取了变更地址后的新执照,开心地说。她是我区首位完成跨区域迁移登记的个体工商户。办理变更登记后,朱女士还保留了原来的营业执照字号和信用代码。

今年4月初,因业务拓展需要,朱女士计划将美甲店从原地址迁至盈丰街道港汇中心。按照以往规定,个体工商户如需跨区迁移,只能通过“一注一开”的方式,即先在原登记机关办理注销后再到新登记机关办理开设,需要两地来回跑。这不仅手续繁琐,还可能面临字号无法沿用等多个问题,给个体工商户的经营带来诸多不便,让个体工商户对跨区发展望而却步。

得知朱女士的情况后,钱江世纪城市场监管所工作人员主动对接迁出地登记机关以及税务部门,确认跨区迁移登记的相关政策和流程,特别是个体工商户档案交接和税务迁移事宜。确认符合条件后,安排专人全程指导其准备申请材料,并通过线上线下相结合的方式,快速完成了档案迁移、迁出迁入登记、变更登记等手续。同时,应朱女士的要求为其保留了原字号,有利于店铺持续经营和品牌稳定。

个体工商户是街头巷尾的“人间烟火气”。当前,区市场监管局正在积极推进个体工商户迁移登记便利化工作,通过跨区协作、信息共享,有效简化办事流程,为个体工商户跨区迁移提供更方便、更高效的服务,帮助个体工商户用好、用活、用足政策,助其“走得稳”“行得远”“做得强”,推动经营主体实现总量和质量“双提升”。

## 从往返数次到零跑腿 萧山水务创新服务模式为企业减负

本报讯(记者 靳林杰 通讯员 李嫣琼 高邵潇然)“以前往返数次才能办完的业务,现在只要发发微信就能完成。”今年4月以来,萧山水务下属污水公司聚焦“减负增效”,推出并网企业“线上预审+双向寄递”服务模式,累计服务企业25家,受到不少企业好评。

“近几年,随着并网企业经营主体变更登记频繁,污水公司日均接待企业经办人员数量也急剧上升,传统线下办理模式面临挑战。”污水公司相关负责人介绍,由于企业污水并网需提供申请表、并网合同、委托扣款协议书等材料,从领取资料,到填报盖章,再到递交资料,往往要耗费大量通勤成本与时间成本。

面对这一情况,污水公司以“高效办成一件事”为牵引,借鉴新型“云端服务管家”模式,创新实施资料“线上预审+双向寄递”服务模式,即在线上指导企业填写相关资料,确认其填写无误后,采用快递形式收寄,实现“零跑腿办成事”。

服务企业“小窗口”,改革创新“突破口”。污水公司相关负责人表示,接下来还将从最关键的问题抓起、最基础的环节做起,最麻烦的事情干起,系统性重构办事流程,实现办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化,最大限度利企便民,构建“更懂人心的服务”。

### 导读

## 指尖上的魔术



### “艾”意暖心

昨日,戴村镇沈村村举办“艾”意满满 情暖母亲”母亲节主题活动,大家一起制作艾草锤和艾草枕头送给老人,传承文化,传递温情。

记者 方方斌 通讯员 任舒婷 吴淑华

## “点单式”服务助力企业档案工作高质量发展

本报讯(记者 童宇倩 章译斌 通讯员 黄全来)“以前是通过114等号码查询的方式联系上档案部门的,现在有了这个‘助企点单’服务,我们只需要下单,档案部门就会派专业团队上门指导,方便很多。”极氪科技集团档案负责人杨亚红感叹道。

不久前,极氪科技集团通过“萧山档案”微信公众号申请了“数字档案室建设”指导服务。很快,档案专业团队就上门指导,帮助企业搭建档案数字化管理流程。有了专业团队的支持,该企业不仅规范了档案整理与归档工作,还提升了数字化查阅和信息共享的效率。

这正是我区近日推出的档案

“助企点单”服务带来的变化。据了解,档案助企服务菜单包含企业档案规范化建设、企业档案培训讲座、项目档案验收、企业合规治理文档控制清单指引等内容,致力于通过企业档案工作的规范化推动企业高质量发展。

“点单”流程十分简便,企业只需进入“萧山档案”微信公众号,在底部“服务指南”一栏选择“企业点单”,勾选所需服务,点击“我要点单”,填写企业信息后,点击“确认点单”提交需求。提交成功后,工作人员将在两个工作日内安排专人对接,提供“一对一”指导服务。

“企业档案工作是企业发展中不可或缺的基础性、支撑性工

作,对企业文化建设、健康发展、合规经营等有着非常重要的作用。”萧山区委办公室档案室管理科相关负责人介绍,“我区企业数量较多,很多企业有意愿做好档案管理工作,但由于档案工作专业性较强,且缺乏与档案部门联系沟通的有效渠道,往往无从下手。为此,我们现在推出了这个‘助企点单’服务,企业只需在线勾选所需服务,我们将第一时间对接,提供专业、高效的服务支持。”

据了解,自今年4月“助企点单”服务上线以来,区档案部门一个月内就收到区内10余家企业的“点单”。比如传化集团在区档案部门指导下,将档案工作纳入

数字化专项规划,顺利通过了国家档案局企业集团数字档案馆(室)建设试点验收,建成涵盖全部76个所属全宗的智慧档案系统,做到数字档案室建设全覆盖,企业集团档案监管实现一屏“掌控”,查阅效率大大提升。

档案这项看似“幕后”的工作,正逐步成为企业高质量发展的“助推器”。接下来,区档案部门将继续稳扎稳打,加大档案助企服务力度,深化人工智能等前沿科技在档案工作中的应用,巩固由点到面的成果,夯实由面到全的基础,扎实推进全区企业档案工作的开展,为企业经济的平稳发展贡献档案力量。